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ANTEAG nas Plenárias de Economia Solidária

Nesse mês de agosto e setembro estarão acontecendo em todo o Brasil as plenárias estaduais de Economia Solidária, promovidas pelos Fóruns Estaduais de Economia Solidária - FEES. As plenárias têm como objetivos debater a atuação e os rumos da Economia Solidária no país. São espaços abertos a todos os participantes do movimento de Economia Solidária, onde são feitas articulações, formação, discussão, fomento e proposição de políticas públicas voltadas à Economia Solidária. Apesar de aberta, têm direito a voto somente os representantes eleitos, seja por fóruns municipais, seja por plenárias anteriores. 
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Seminário de Sistematização do PlanSeQ

Nos dias 08 e 09 de agosto de 2008 foi realizado na sede da ANTEAG em São Paulo, o “Seminário de Sistematização do PlanSeQ das Redes de Autogestão, Arte Sudeste e Fruticultura do Baixo Tocantins”. 
O Plano Setorial de Qualificação, PlanSeQ, é um projeto da Secretaria de Políticas Públicas e Emprego – SPPE, junto à Secretaria Nacional de Economia Solidária – SENAES e Instituto Paulo Freire, IPF, contratante da ANTEAG para  a realização dos cursos de qualificação profissional, com foco na autogestão, Economia Solidária e formação de redes nos setores de artesanato e fruticultura.

Compareceram no seminário 22 pessoas de São Paulo, Rio de Janeiro e Pará, dentre eles, integrantes da ANTEAG, Instituto Paulo Freire, educadores e representantes das redes. Leia mais pg 3.
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ANTEAG nas Plenárias de Economia Solidária

A relação da ANTEAG com a Economia Solidária sempre foi bastante estreita. A partir do I Fórum Social Mundial, foi constituído o Grupo de Trabalho Brasileiro de Economia Solidária  (GT-Brasileiro) composto por organizações e redes oriundas do campo, cidade, igreja, universidades, movimentos populares, práticas de apoio ao crédito, práticas de redes de informação. 
Durante o III Fórum Social Mundial, o GT firmou uma Carta de Interlocução ao recém eleito presidente Lula, reivindicando uma Secretaria Nacional de Economia Solidária no Ministério do Trabalho e Emprego. Assim, durante III Plenária Nacional realizada naquele evento, definiu-se pela denominação “Fórum Brasileiro de Economia Solidária” (FBES), bem como de uma secretaria de economia solidária, com a incumbência de articular e mobilizar as bases da economia solidária pelo país, em torno da Carta de Princípios e da Plataforma de Lutas, ali aprovadas e, além disso, fazer a interlocução junto ao governo, especialmente através da SENAES (Secretaria Nacional da Economia Solidária) que estaria sendo criada seis meses depois do citado Fórum.

Desde então, a ANTEAG vem participando de todas as atividades organizadas pelo Fórum Brasileiro de Economia Solidária. Além de ser parte integrante da Coordenação Executiva do FBES, participa dos grupos de trabalho de relações internacionais, comissão de formação e do coletivo jurídico. 

Nos dias 9 e 10 de novembro de 2006 foi instalado o Conselho Nacional de Economia Solidária (CNES). Na composição do Conselho, além do 1/3 composto pelo governo, o restante (2/3) está distribuído representação nacional de empreendimentos, cooperativas de crédito, organizações da sociedade civil e de serviços sociais. É enquanto representante de empreendimento nacional que a ANTEAG integra o Conselho através de Arnaldo Liberato da Silva, vice-presidente da ANTEAG e da maior empresa de Economia Solidária do Brasil, a Usina Catende. 

Com a criação da SENAES, passamos a ter mais clareza em reivindicar e sobre o poder de conseguir alcançar nossos objetivos estratégicos. Essa perspectiva aponta a necessidade de fazermos presença em diversas instâncias e órgãos governamentais através de apresentação de projetos, planos de trabalho e de reivindicações que atendam aos interesses e necessidades das empresas e empreendimentos de autogestão. 

Atualmente, o movimento nacional de Economia Solidária está implantado em todas as unidades da federação do país através dos Fóruns de Economia Solidária: hoje existem Fóruns Estaduais em todos os estados do Brasil. Os fóruns constituem-se em poderosos instrumentos de fortalecimento do movimento, bem como um canal direto de diálogo com o governo e seus respectivos ministérios. 

No interior do movimento de economia solidária, a ANTEAG destaca-se pelo trabalho sobre metodologia de educação/assessoria e definição de tecnologia adequada à promoção de autogestão. Isto é, demarcando a distinção entre tecnologia convencional e tecnologia voltada à autogestão e desenvolvimento de organizações solidárias. 

Para se manter na coordenação nacional, no entanto, a entidade deve estar participando de pelo menos 7 fóruns estaduais e estar presentes nas plenárias estaduais que estarão acontecendo nos meses de agosto e setembro desse ano. Manter-se na coordenação é fundamental para que a ANTEAG mantenha-se nas instâncias da Economia Solidária e possa continuar contribuindo para a construção da Economia Solidária no Brasil.
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“ O seminário foi bom por que as pessoas puderam se inteirar melhor do projeto como um todo, porém ficou claro que esse formato de capacitação não funciona para os trabalhadores da Economia Solidária. Essa questão da freqüência, por exemplo, é complicado por que o trabalhador está sempre produzindo, não pode ter que garantir sua presença regularmente. Um curso que alternasse sala de aula com prática, seria melhor” avaliou Maxwel Moraes, coordenador dos cursos da rede de fruticultura. 
Os PlanSeQs possuem, até por que o são, o formato dos cursos de qualificação profissional que são financiados pelo Fundo de Amparo ao Trabalhador - FAT. Cursos que recebem seus recursos mediante a comprovação de freqüência, por hora aula vezes o número de alunos, que têm que ter pelo menos 80% de freqüência comprovada. Tais cursos tiveram sua origem a partir da necessidade de recolocação no mercado de trabalho formal, porém, diante da da ineficácia dos programas para o fim a que se propunham, o governo federal lançou o Plano Nacional de Qualificação- PNQ, cujo principal objetivo é aumentar o leque de atuação dos cursos de qualificação, atendendo a uma realidade mais ampla do mundo do trabalho. Um plano que engloba formatos diversos: ProEsQ, para desenvolvimento de metodologias adequadas em responder realidades diversas ( Economia Solidária, informais, quilombolas, etc); PlanTeQ, cursos desenvolvidos em parceria com prefeituras, visando atender às demandas do território e PlanSeQs, cursos para desenvolvimento de setores específicos.
A ANTEAG executou ProEsQs por três anos, cujo resultado está sistematizado em três volumes das publicações “Autogestão e Economia Solidária, Uma nova Metodologia”, e agora executou o PlanSeQ.
Com este seminário, a ANTEAG avançou um pouco mais na construção da metodologia voltada para redes de Economia Solidária. “O salto de qualidade foi a apropriação dos conteúdos, das metodologias e estratégias do projeto pelos educadores e educandos”, como disse Francisca Rodrigues, coordenadora da rede Arte Sudeste. 
Agora os mesmos preparam-se para ir para Brasília para o Seminário de Sistematização Nacional, com a presença de outras entidades executoras dos PlanSeQs de Economia Solidária do dia 31/08 a 05/09 próximos.
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Seminário Catende

A Superintendência do INCRA – SR/03 e a coordenação do Assentamento Agroindustrial Gov. Miguel Arraes – PAG (antiga Usina Catende), realizará o Seminário “Desenvolvimento Solidário”, nos dias 21 e 22 de agosto, no município de Catende, na unidade fabril do assentamento.

O objetivo do seminário será definir uma agenda comum para consolidar o processo de organização e de produção no PAG, especialmente as questões relacionadas à conclusão do processo de desapropriação e implantação da reforma agrária; a regulamentação do assentamento; a assistência técnica; a diversificação; a preservação ambiental; a habitação, dentre outras questões prioritárias.

A ANTEAG estará presente nos dois dias e será mais um passo na construção do “Desenvolvimento Solidário” no assentamento de Catende, fundamental para a região e para a reforma agrária em Pernambuco.

Tecnologia Social

A ANTEAG participou no dia 13/08 da Oficina de Trabalho sobre Tecnologias Sociais e Economia Solidária - 13 de agosto no MTE em Brasília promovida pela Secretaria Nacional de Economia Solidária - SENAES promoveu. )"Economia Solidária e Tecnologias Sociais: demandas, iniciativas, perspectivas"
Participaram 17 pessoas de diversas organizações, entre universidades, entidades de governo e não governamentais da Economia Solidária, além do Fórum Brasileiro de Economia Solidária - FBES.

A ANTEAG participou através do assessor de relações públicas Luigi Verardo (também coordenação do FBES) fazendo parte da mesa: "Desenvolvimento e Disseminação de Tecnologias Sociais na Economia Solidária Perspectivas”. Os temas “incubação, formação, pesquisa/prospecção, assistência tecnológica" e "Tecnologias Sociais e Políticas Públicas de Economia Solidária: iniciativas e perspectivas" formaram as outras mesas do encontro.
No debate sobre o conceito de tecnologia e tecnologia social, surgiu a divergência de opinião entre a concepção de que a tecnologia social relaciona-se essencialmente ao processo produtivo, e, outra, defendida pela ANTEAG, que a tecnologia é entendida de forma mais ampla: como saber, método, processo e modos: “é instrumento e organização, isto é, mão e cérebro” afirma Luigi Verardo. 
Foi questionado o conceito de tecnologia social como sub categoria do conceito por excelência e discutiu-se o desenvolvimento da tecnologia social dentro da Economia Solidária através da incubação, assistência técnica e pesquisa. Por fim, além de avaliar as iniciativas e perspectivas, foram apresentados alguns pontos como diretrizes a serem desenvolvidas pelas políticas públicas voltadas à Economia Solidária.
Conferência das Águas na Bahia

A “1ª Conferência Estadual de Cessão de águas para a Aqüicultura” será promovida pela Secretaria da Pesca do Estado da Bahia e terá como principal objetivo coletar subsídios para a elaboração de marco regulatório da aqüicultura marinha e continental da Bahia, a fim de que se possa realizar uma exploração sustentável dos recursos hídricos: mar e rios. 
O envolvimento da ANTEAG vai no sentido de contribuir para a construção de alternativas de geração de trabalho e renda através da autogestão para trabalhadores da Pesca. 

Em junho a ANTEAG esteve no estado para realizar a palestra “Empresas Recuperadas: uma Ação da Economia Solidária” no auditório da Secretaria do Trabalho, Emprego, Renda e Esporte (Setre). Desde então, iniciou a aproximação da ANTEAG com o estado que tem bastante interesse em trabalhar com trabalhadores e trabalhadoras da Pesca.
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As redes: Rede de Autogestão, de artesanato (SP), Arte Sudeste, também de artesanato (RJ, ES e MG) e Modert, de fruticultura (PA, MA e TO) participaram dos cursos de capacitação técnica, autogestão e formação de redes dados pela ANTEAG dentro do Plano Setorial de Qualificação – PlanSeQ ao longo do ano. O seminário foi uma importante oportunidade para as redes exporem sobre sua atuação, trocarem informações e apontarem qual a metodologia adequada para a qualificação de trabalhadores de empreendimentos da Economia Solidária.�Além de "fechar o projeto", o seminário teve como objetivos realizar um resgate do processo e proporcionar  reflexões acerca da  metodologia utilizada para a capacitação desses trabalhadores e trabalhadoras. �Além da apresentação das redes, os participantes trabalharam em grupo em cima dos seguintes eixos: “Pedagogia da alternância”; “Economia Solidária como práxis pedagógica”; “Desenvolvimento territorial”; “Formação em rede”. �A boa surpresa foi o depoimento dos membros das redes acerca do trabalho que estão realizando: “Eles continuam se encontrando, independente do projeto, o trabalho está acontecendo”, disse Sandra Campos, coordenadora dos cursos da Rede de Autogestão. Por outro lado, os resultados demonstraram que ainda há muito a ser feito no desenvolvimento de metodologias para a capacitação desse público:





NORTE





COPEL(AC)





Conferência das Águas na Bahia


A ANTEAG estará participando no dia 22 de agosto da “1ª Conferência Estadual de Cessão de águas para a Aqüicultura” promovida pela Secretaria da Pesca do Estado da Bahia. 
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ANTEAG na oficina de Tecnologia Social 
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Seminário Catende


Nos dias 21 e 22 de agosto, ocorrerá no Assentamento Agroindustrial Gov. Miguel Arraes – PAG (antiga Usina Catende), o Seminário “Desenvolvimento Solidário” com a presença do INCRA PE.
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Agenda  e Informes (mande a sua também!)


Plenária do Fórum Paulista de Economia Solidária (FPES) – 14 e 15 de agosto na sede da DRT-SP 


Reunião da CGN (projeto Mapeamento) - 18 e 19 de agosto em Brasília


Seminário de Desenvolvimento para o Assentamento Miguel Arraes – Catende- PE – 21 e 22 de agosto.


Capacitação Cooperspuma - 21 de agosto em Gravataí - RS.


Congresso UNICAFES – 26, 27 e 28 de agosto em Brasília.


Coordenação Executiva do Fórum – 26, 27 e 28 de agosto em Brasília


Curso de Economia Solidária – BNDES 26,27 e 28 no Rio de Janeiro


Sistematização Nacional do Planseq – 31 de agosto a 05 de setembro 








Editorial


Estamos enviando a 5ª edição do informativo da ANTEAG.  Desde o início, os informativos serviram de importantes instrumentos de divulgação das informações internas da ANTEAG e do que está acontecendo no mundo e na Economia Solidária.


Essa nova edição, quinzenal, pretende ser a mais participativa possível e promover um maior intercâmbio entre os trabalhadores e trabalhadoras da autogestão. Os boletins serão enviados por e-mail (a idéia é tê-lo impresso futuramente) para as empresas de autogestão e todas as pessoas que, de alguma maneira, fazem parte da ANTEAG. A idéia é que todos e todas tenham no informativo um veículo para divulgar suas informações, comunicar-se com a ANTEAG e com as empresas de autogestão. Enfim, para que possamos nos inteirar um pouco mais desse movimento da Autogestão e Economia Solidária. 


Para ter sua notícia e/ou agenda publicada, é só enviar para � HYPERLINK "mailto:anteag@terra.com.br" ��anteag@terra.com.br� a/c Patrícia e no próximo número lá estará.


Nesse primeiro número, trazemos a importância da ANTEAG participar dos fóruns Estaduais de Economia Solidária para que a ANTEAG continue a fazer parte da coordenação Nacional do Fórum Brasileiro de Economia Solidária – FBES, órgão que ela ajudou a formar e que se popularizou a ponto de hoje, para se estar fazendo parte dos fóruns, é necessário estar sendo validado nos fóruns estaduais. Leia mais sobre a história do fórum e, caso tenha interesse em participar do fórum de seu estado, entre em contato conosco: tel (11) 3313-4230 , � HYPERLINK "mailto:anteag@terra.com.br" ��anteag@terra.com.br� a/c Luigi. 








As plenárias agora têm particular importância pelo fato de que irão dar conta das pendências da IV plenária nacional, realizada em abril desse ano, farão a 


deliberação da Entidades Nacionais, ou seja, as entidades a serem reconhecidas como entidades nacionais pelos fóruns como sendo nacionais, e elegerão a coordenação nacional. Apenas serão consideradas nacionais as entidades que tiverem presença e atuação em 7 Estados brasileiros. Ou seja, para que a ANTEAG possa participar da coordenação executiva do Fórum Brasileiro, deverá estar presente em 7 plenárias, no mínimo. A participação das empresas, trabalhadores e trabalhadoras da ANTEAG nos FEES é fundamental para que a entidade possa manter-se a frente  e participar das principais instâncias do movimento da Economia Solidária. 


Leia mais pg.2.�








SUL





FUNDECOOPE (RS)


ECOCITRUS (RS)


COOPERSPUMA (RS)


COOPERMINAS (SC)


BRUSCOR (SC)


COOPERVETRA (SC)


VESTAL (SC)


FAMASC (SC)


CEMOA (SC)


COEB (SC)








Associação Nacional de Trabalhadores e Empresas e Autogestão

Rua Mauá, 836, casa 29 – Luz – CEP 01028-000 – São Paulo/SP fone: (11)3313-4230

_981371002.doc



