CONVITE

Comemorar 80 anos é fazer deste tempo um testemunho, significa doação. A caminhada do Ir. Marista Antônio Cechin significou muito para a história da America Latina e principalmente para o povo de Deus.

A opção pelos pobres na visão da teologia da Libertação defendida por este profeta do povo inspirou as comunidades e as Igrejas a caminhar rumo a construçao do reino de Deus na Terra, um reino de justiça, igualdade e paz.

Neste intuito que a Ação Solidária Madre Cristina, o Instituto Cultural Padre Josimo e a Comunidade Marista do Rio Grande do Sul querem comemorar esta caminhada com uma jornada festiva. A jornada se realizará dia 11 de setembro de 2008 com Grande Expediente na Assembléia Legislativa às 14h, ás 18h celebração e as 20h jantar no Colégio Marista Assunção na  Rua Dom Bosco 103 bairro Glória ( Ao lado da Igreja da Glória).

 O valor do ingresso para o jantar será de R$ 10,00 e todos os recursos obtidos, serão destinados para a publicação da coleção “MEMÓRIAS PARA O FUTURO”. Esta coleção de três livros tem como  objetivo manter  viva a memória deste lutador  e ainda servir para pesquisa.

Convidamos todos e todas para esta jornada, para que juntos possamos comemorar o testemunho e a caminhada do Ir. Antônio Cechin.


Qualquer dúvida, reservas e ingressos ligar para Isnar (51) 99040987 ou 3228-0211 ou pelo e-mail  iasmc@uol.com.br ou isnarborges@yahoo.com.br.
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