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DECLARACIÓN Y RESOLUTIVOS DEL SEGUNDO CONGRESO INTERNACIONAL SOBRE LEGISLACIÓN Y POLÍTICAS PÚBLICAS DE FOMENTO COOPERATIVO

Este fin de semana, con la asistencia de más de 800 delegados congresistas, invitados de instituciones públicas, organizaciones sociales y conferencistas de Argentina, Brasil, México, República Dominicana y Venezuela, así como, representantes de la Organización Internacional del Trabajo, Oficina para Cuba, Haití y México, y de la Fundación Friedrich Ebert, se llevó a cabo – 16 y 17 de octubre -, el Segundo Congreso Internacional sobre Legislación y Políticas Públicas de Fomento Cooperativo.

El Segundo Congreso fue convocado por la Alianza Cooperativista Nacional ALCONA; Confederación Nacional Cooperativa de Actividades Diversas de la República Mexicana; Sociedad Cooperativa “La Cruz Azul”; Sociedad Cooperativa Trabajadores de Pascual; Sociedad Cooperativa Trabajadores Democráticos de Occidente TRADOC; Unión de Juristas de México UJM; Universidad Autónoma de Chapingo - Departamento de Sociología Rural UACh; Universidad Autónoma de la Ciudad de México UACM; y, Universidad Nacional Autónoma de México - Facultad de Economía UNAM; con el apoyo de la Secretaría de Trabajo y Fomento al Empleo STyFE y de la Secretaría de Educación, ambas Dependencias del Gobierno del Distrito Federal. Además, de la Delegación Azcapotzalco, quien facilitó las instalaciones del Centro Internacional de Negocios “Azcapotzalco” CINA, para llevarlo a cabo, durante dos días intensos de trabajo colectivo en mesas y plenarias de discusión y resolución de compromisos y acciones.

El Segundo Congreso cumplió con éxito los objetivos y expectativas establecidas en su Convocatoria y Programa y con la Declaración y resolutivos del Primer Congreso, celebrado los días 18 y 19 de octubre de 2007, en el sentido de seguir realizando año con año un congreso, con el propósito de establecer un espacio plural y permanente de reflexión, intercambio de ideas y prácticas, propuestas y suscripción de acuerdos entre los diferentes actores que inciden en el movimiento cooperativo nacional e internacional, en el ámbito de la legislación y las políticas públicas de fomento cooperativo, desde la esfera de actuación de los propios cooperativistas y de los gobiernos, instituciones y organizaciones que le apoyan, así como, para coadyuvar a su integración, desarrollo y consolidación en los diferentes países.

Dentro de las resoluciones del Segundo Congreso se condenó a los gobiernos, empresas y bancos especuladores, quienes con sus políticas y acciones están llevando al mundo al caos económico y financiero, a la destrucción masiva de las fuerzas productivas y de la naturaleza del planeta, provocando un mayor desempleo y pobreza, en sus afanes de enriquecimiento ilimitado y poder de dominación imperial.

Se resolvió considerar que el capitalismo y sus políticas neoliberales son incapaces de atender las demandas de bienestar de la población, resurgiendo con ello, la importancia y alternativa del cooperativismo y otras formas de economía popular, comunal y solidaria para devolver a las naciones, a los pueblos, como a los individuos, la ocupación digna y socialmente útil, la felicidad y la prosperidad, mediante la propiedad común de los medios de producción, el trabajo creador y colectivo de las personas, en un ambiente de equidad, democracia y justicia social.

Los congresistas mexicanos por unanimidad resolvieron criticar y rechazar la política del Gobierno Federal que preside Felipe Calderón al considerarla proclive, en el marco de la actual crisis, a favorecer a empresarios y banqueros, dejando a su suerte al grueso de la población en condiciones en las que hay más desempleados, alto costo de la vida y mayor penuria en los hogares. Se condenó la actual y nueva Ley del ISSSTE y la llamada “Alianza por la Calidad de la Educación”, al considerarlas lesivas en los derechos laborales y sociales de los trabajadores, así como, se demandó que el gobierno implemente urgentemente la ley nacional del seguro de desempleo, con apoyos concretos a los migrantes que regresan sin empleo a la patria, y que se establezca el control de precios para proteger el consumo popular. También se tocaron y resolvieron asuntos sobre educación, cultura, financiamiento e integración cooperativa.

En el ámbito internacional, el Congreso hizo un llamamiento a los diferentes actores y aliados del cooperativismo mundial para demandar de la Organización Internacional del Trabajo OIT elabore y suscriba Convenios de derecho internacional público y social tendientes a exigir a los gobiernos la adopción de medidas que tiendan a promover y fomentar el cooperativismo y otras formas de economía popular y solidaria, basándose en las recomendaciones existentes, como la 193 sobre Promoción Cooperativa.

El Congreso hizo un reconocimiento especial a las mujeres con motivo de su esfuerzo diario y la adopción constitucional, el 17 de octubre de 1953, de considerarlas ciudadanas con derechos plenos, obligándose como cooperativistas a promover los derechos de género y una mayor participación de la mujer cooperativista en las tareas de dirección.

En el Congreso, entre otros, participaron Benito Mirón Lince (STyFE), Axel Dridiksson (SE-GDF), José Luís Ruiz Cerda (Pascual), el padre Manuel Velásquez (Fundador Cajas Populares), Dr. Héctor Polino Congresista Argentino), Dr. Euclides André Mance (Redes Solidarias Brasil), Manuel Tejeda (Dirigente Cooperativo de República Dominicana), Arturo Sánchez Robles (Confe – Grupo La Cruz Azul), Rafael Martínez Ponce (ALCONA), Francisco Javier Saucedo Pérez (ALCONA), Jesús Torres Nuño (TRADOC), así como, Eduardo Miranda Esquivel, Presidente de la Unión de Juristas de México y Coordinador General del Congreso. Finalmente, se acordó celebrar nuevamente el Tercer Congreso Internacional en la Ciudad de México en el año 2009.
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